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Kardbojt és kalapács.
Divattá vált az utóbbi időben 

az iparosokért „tenni valamit“. A 
lapok vezérczikkeket írnak, nagy 
urak tósztokat mondanak az ipar 
érdekében, úgy, hogy szinte kész 
komolyan venni az ember a nagy 
iparpártolást és észre se veszi, 
hogy alapjában véve az egész 
nem egyéb egy múló divatnál, 
amelyben van némi jó akarat 
is, de amelyben mégis csak több 
a hóbort.

Lapunk belsejében egy hirt 
közlöttünk arról, hogy az országos 
iparegyesület felterjesztést intézett 
a kereskedelmi miniszterhez, mely­
ben közbenjárását kérte arra nézve, 
hogy az egy éves önkéntességi 
intézmény az ipari szakiskolák 
végzett tanulóira is kiterjesztessék.

A miniszter az egyesület ké­
relmét nem találta teljesíthetőnek 
s a visszautasítást azzal indokolta 
me8’ egyebek között, hogy az ön­
kéntességi intézmény a tartalékos 
tiszti minősítéssel áll kapcsolatban, 
mely minősítés magában rejti a

I csiráját annak, hogy az ipari szak- 
i iskolákat végzett tanulókban oly 
I ambíciókat keltsen fel, melyek 

őket rendeltetésüktől, az ipari fog­
lalkozástól elterelhetnék.

Vagyis az iparos, ha egyszer 
netalán tartalékos tisztté avan­
zsálna, rögtön elrúgná magától a 
vésőt, fúrót és fölcsapna urnák, 
rettenetes nagy urnák, aki gyalut, 
kalapácsot egy világért se vehetne 
kezébe, mert lám az ipar minisz­
tere is összeférhetetlennek találja 
azt a tiszti kardbojttal.

Aki ur, az ne legyen iparos, 
aki pedig iparos, az ne vágya­
kozzék a katonaságnál magasabbra 
kutyamosói rangnál, amely hivatal­
nak, ha tisztességgel megfelel, 3 
esztendő leteltével mehet haza a 
műhelyébe vagy gyárába és zeng­
het hálaimát az „irányadó köröd­
nek, hogy végre-valahára a magyar 
iparosra is rávetették szemüket a 
kegyelmes urak és utaznak, tosz­
toznak a magyar ipar érdekében.

Hja, az iparosokért beszélni 
és az iparosokért tenni valamit, 
az két dolog.

Valami ötven esztendővel ez­
előtt talán mi se irtunk volna 
czikket róla, hogy a miniszter ur 
olyan hosszú vonalat húzott az 
ipari foglalkozás és a tiszti kard­
bojt közé. ütvén esztendővel ez­
előtt, mikor az iparos ifjúságot 
a faluról-falura járó wanderburschok 
képezték, valószínűleg senki sem 
ütközött volna meg a miniszter 
indokolásán széles e hazában, mert 
ugyan kinek is jutott volna eszébe 
társadalmi kvalifikációt adni egy 
sereg hazátlan kéregetőnek, akik­
nek nagy része irni-olvasni nem 
tudott, sőt nem ritkán a mester­
ségét sem értette.

Igen ám, csakhogy azóta sok 
viz lefolyt a Dunán. A váltakozó 
kormányok kiváló súlyt fektettek 
rá, hogy az ország különböző 
részein ipari szakiskolák létesül­
jenek, ahova a növendékek csak 
a középiskolák alsóbb osztályainak 
bizonyítványaival léphetnek be; az 
iskolákban működő tanerők pedig 
többnyire okleveles mérnökök vagy 
középiskolai tanárok s igy minden­
képen hivatottak arra, hogy való-

Régi szerelem.
— Rajz, —

\ ár tövében, regényes park bokrai 
ala bújtam a nap heve elől.

Elmerengtem.
Merengésemből egyszerre ezüsttiszta 

kaczaj zavart fel.
A sürü bokor túlsó oldalán pad ál­

lott, onnét jött. A kaezajt egy erős férfi 
hang követte, szenvedélyes, - bóditóan 
mámoros szavakat mondva.

Azt gondoltam — elmegyek, nehogy 
meglopjam a két aziv titkát. í)e lehetetlen, 
f-gészen a bokorba temettem magamat, 
>a megkísérlem a távozást, okvetlen meg- I 

hallják a zajt. Lehet, hogy már régóta itt j 
vannak ^ én csuk most, vettem őket észre, i 
Ne higyjók, hogy hallotta őket valaki.

lehat elhatároztam, hogy maradok és i 
mennyire lehet, nem figyeltek rájuk. De í 
bárhogy erőlködtem is másra gondolni, j 
mégis mindig csak őket hallottam. Egész ' 
tragédiát hallottam. A női hang szólt:

, — No esküdözzék uram. Az ön hitele 1
ualam lejárta magát. Mig atyám életben ! 
volt, ön mindennapi vendégünk volt. Ha , 
úgy akarja vendégem. Ön udvarolt nekem, | 
uzt mondta, hogy szeret, sőt majdnem meg­

kérte kezemet atyámtól, ón már ehhez 
megadtam beleegyezésemet. Miért tagad­
jam : szerettem. Ekkor következett atyám 
szörnyű halála. Én gazdag partiéból sze­
gény leány lettem. Ön e percztől fogva 
még csak lábát sem tette be házunkba.

— Asszonyom, — mit szólott volna a 
világ ?

— A világ, annak ítélete mindig 
igazságos. Hogy mit szólt volna, azt nem 
tudom, de tudom, hogy mit szólt. Elitélte 
önt. Mint jegyesemet nézte önt a világ, 
árván, elhagyatva egymagámban álltam, ide­
genek jöttek vigasz szavukkal reményt 
önteni szivembe, csak öti, a kinek első 
kötelessége lett volna, nem jött. Hogy mit 
éreztem akkor, most már el sem tudnám 
neked mondani, mórt elfeledtem.

— ügy látszik, kegyed nagyon hamar 
tud feledni.

— Oh, még sem olyan hamar, mint 
ön, uram. Egy ideig mégis reméltem, ta­
pasztalatlan 18 éves leány voltam, minden 
támasz, tanács nélkül. Atyám fényben, talán 
pazar fényben neveltetett tel, mikor eltemet­
ték, nem maradt számomra egy olyan darab 
kenyér, mint azelőtt a milyen nágy gyé­
mántok voltak a fülbevalómban. Ha atyám 
egy régi jó barája magához nem vesz, 
talán éhen halok. Néha találkoztunk az

utczán. Ön elfordult, vagy úgy ment el előt­
tem, mintha sohasem látott volna azelőtt, 
sőt, hogy ne is találkozzon többé velem, el­
hagyta városunkat és máshová ment. Egy 
évig voltam jóltevőm házánál, mikor igy 
szólt: Lidia, akar ön nőm léc ni. Én már 
öreg vagyok, ha ma-holnap meghalok, mi 
lesz önből ? Beleegyeztem. Igaza volt, egy 
évre rá meghalt. Özvegy maradtam és nagy 
vagyon örököse. S most uram ön eljő — 
előlrül kezdeni a játékot, mert szerelmes 
gazdagságomba, Remélem, hogy utoljára 
üldözött.

^ — Nem asszonyom, az égre. Én out 
igazán szeretem.

Lidia felkaczagott és folytatta :
— Én tudom magamat ön ellen vé­

deni. Férjhez megyek. Hogy kihez? Az ne­
kem mindegy. Akárki megkér, tisztessége- 
gesebh lesz, mint ön. Isten önnel uram.

Ezzel távozott.
A fiatal ember a pádon maradt. A 

bokor gallyain át kiváncsi tekintetet vetet­
tem rá. Éppen egy forgópisztolyt vett elő. 
Felugrottam, odarohantam és kicsavartam a 
kezéből. Ráismertem. Egykori iskolatársam 
volt. . .

— Kérlek Béla, ne bolondozz. Nem 
jó az ilyen golyókkal lyukat fúrni.

— Te hallottad?
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ban müveit iparosokat neveljenek; 
olyanokat, akiket nem alacsonyit 
le a kézzel való ipari munka, ha­
nem akik igenis a maguk képzett­
ségével fölemelik, előkelővé teszik 
az ipari foglalkozást.

Ezek számára kért az orszá­
gos iparegyesület önkéntességi jo­
got és ezekre mondta ki a minisz­
ter, hogy az önkéntesi jog élvezé­
sére ti ‘in alkalmasak.

Emiig, és az a legfigyelemre­
méltóbb a dologban, az ipar- 
egyesület nem is az urhatnámság 
szempontjából kérte, amit kért, 
hanem egy józan czél szem előtt 
tartásával: hogy t. i. az iparisko­
lát végzett ifjú négy esztendei 
szakképzés után ne akadályoztassék 
meg három esztendőre iparának 
tökéletes elsajátításában. Nem a 
tiszti kardbojtra éhesek a mi kép­
zett iparos ifjaink, csak azt akar­
ják elérni, hogy katonai szolgálat­
idejük egy évre szállíttassák le.

És a honvédelmi kormánynak 
egyáltalán nem kellene járatlan 
utakon haladnia ez ügyben, mert 
hisz a külföld hasonló ipari in­
tézetei már régóta megadják nö­
vendékeinek az egyéves önkéntes­
ségi jogot, csupán annyiban 
akadékoskodik ezeknél a katonai 
ezopf, hogy az iparos-önkéntesek­
ből nem lehetnek tartalékos tisztek. 
Ha most csinálták volna e törvé­
nyeket, bizonyára kimaradt volna 
belőlük ez utolsó passzus is.

Ezért követeljük sürgősen a

— Igen, ón nem tudom, mit gondol­
jak felőled.

— Majd megmagyarázom. Én Lidia 
atyjáért kezességet vállaltam Megbukott és 
magával rántott engem is. Szegény ember 
lettem. Ezért nem kértem meg Hiszen ő 
gazdag, — az ón pénzemből gazdag volt. 
Lidia nem hibás atyja bűnében, ha ismét 
szereztem biztos állást, megkérem. De mig 
távol voltam férjhez ment — a mint ő 
mondja — jóltevőjéhez egy GO éves úrhoz. 
Visszatértem, özvegyen találtam. Megkértem, 
elutasított.

— No ez szép dolog. De miért nem 
világosítottad fel Lídiát?

— Lehet is egy asszonyt felvilá­
gosítani ?

— Talán mégis. Felhatalmazol enge- 
met erre ?

— Barátom!
Erre úgy átölelt, hogy majdnem agyon- 

szoritott.
Olvasónőim már türelmetlenül kérdik, 

hogy mi lett a dolog vége.
Az, hogy ma este megüljük a kéz- 

fogójukat.
Azután még csak mondja valaki ne­

kem, hogy egy asszonyt nem lehet felvi- 
gositani.

magyar nemzet egyik legéleterő- 
sebb társadalmi osztálya: az iparos 
osztály nevében, hogy az országos 
iparegyesület kérelme behatóbb 
megfontolás alá vétessék és mű­
velt ifjainknak az egyéves önkén­
tességi jog és a tiszti kardbojt, még 
akkor is megadassák, ha különben 
iparosok is.

ü Felsége a király az ipar 
terén szerzett érdemék elismeré­
séül nem egyszer ajándékozza 
alattvalóinak a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét és a magyar ne­
mességet. Az a kérdés, kevesebb-e 
e két kitüntetés a tiszti kard­
bojtnál? Ha igen, akkor a Ferencz- 
József-rend és a magyar nemesség 
nem lehet kitüntetés azokra nézve, 
kik a hadsereg tényleges szolgá­
latában állanak. Ha pedig nem 
kevesebb, akkor iparosokból is 
lehetnek tartalékos tisztek.

Egy miniszteri közbenjárás 
ugyan kieszközölhetné, hogy az 
ipar és kereskedelem terén szer­
zett érdemek felsőbb helyen egy­
általában ne találjanak elismerésre. 
Hanem amíg a legfőbb hadúr a 
saját nevéről elnevezett rend lo­
vagkeresztesévé teszi az iparost, 
addig nem válik szégyenére a 
kalapács a tiszti kardbojtnak sem.

fi kínai zavarok.
— Távirati tudósítás. —

Pétervár, julius 20 A vezérkar 
jelenti: A kínai vasút, elvágott mun­
kásainak és mérnökeinek védelmére 
kiküldött csapatok mindenütt sikerrel 
operálnak A kedvező időjárás nagyon 
kedvez a csapatok mozdulatai: ak. Az 
orosz határszéli lakosságot nem lep­
ték meg a kínaiak. Efniszov ezredes 
egy védőcsapattal Kharbiu felé tart. 
A kinai Őrségek elhagyták a vasúti 
vonalat és visszatértek a jehoi erődbe. 
Grodekov tábornok jelenti Blagove- 
szcseuszkából 16 ki kelettel: A bom­
bázást ma folytatták. Az orosz tüzér­
ség gyéren viszonozza a lövéseket. A 
kormányzó dicséri a sánezmüvek la­
kosságának magatartását. A sáncmü­
vek nem igen rongálódtak meg. Egy 
csapatkülönitmóny, a melynek az a 
feladata, hogy Blagoveszcsenszkát meg­
védelmezze és az Amuron biztosítsa 
a hajózást, utb;m van. Ugyancsak 
Grodekov tábornok jelenti a blago- 
veszcsenszkai helyzetről: A város bom­
bázása este tiz órakor megszűnt. A 
gránátok lángbaboritottak egy házat, 
de a tüzet hamarosan eloltották. A 
jótékonysági egyesület háza megron­
gálódott. 9 katona és 1 gyermek

megsebesült. A kínaiak az Amur 
folyóba dobják a halottakat. Julrno 
17-én 40 holttestet láttak a vizszinen. 
A kínaiak át akartak kelni a folyón, 
hogy megkíséreljék az oroszok meg­
támadását, de a kozákok visszaverték 
őket. Orosz részről csapatok küldettek 
ki, hogy a folyón megakadályozzák 

j az átkelést és megvédjék a Zaja fo- 
I lyón való átkelést, a torkolatát és a 
I hajóállomást.

Washington, julius 20. (Reuter.) 
í Japán ma beleegyezett abba, hogy az 

amerikai csapatokat és hadiszereket 
j Nagaszakiban patraszállitsák és onnan 

tovább vigyek Takuba. Long tenge 
részeli miniszter azt táviratozta Remey 
tengernagynak, hogy az amerikai kö­
vet azt jelentette, hogy az angol kö­
vetségen ágyuzzák. Utasítja tehát a 
tengernagyot, hogy minden lehetőt 
kövessen el Conger azonnali megsza­
badítása érdekében.

A németek élnek
London, julius 21. A Reuter- 

ügynökség jelenti Washingtonból teg­
napi kelettel: A csifui amerikai kon­
zul jelenti: A eantungi kormányzó 
azt táviratozza, hogy épen most vég­
leges megerősítését kapta annak a 
fairnek, hogy a pekingi követek épek 
és egészségesek s hogy a hatóságok 
módot keresnek kiszabadításukra és 
megvédésükre. Hay külügyminiszter 
Conger pekingi amerikai követ táv­
iratát közölte az Egyesült-Állá-aok 
külföldi követeivel s utasította őket, 
hogy beszéljék rá a kormányokat, 
hogy Peking azonnali felmentésében 
közreműködjenek.

London, julius 21. A Daily Ex­
press jelenti Tiencsinből e hó 18 iki 
kelettel: A nemzetközi csapitok ha­
talmukba kerítették Nich tábornok és 
az alkirály pénztárát, a melyben más­
fél millió tael volt. — A Daily Te­
legraph jelenti: Az orosz kormány 
angol hajótulajdonosoktól hajókat akar 
bérelni nagyobb csapatok szállítására, 
de mindez ideig nem jött létre szer­
ződés. „Daily Mailu jelenti Sanghaj­
ból 19-iki kelettel: Hivatalos kinai 
jelentések szerint nagyszámú mand • 
suriai csapatokat küldtek Mukdenbe, 
hogy a Vladivosztokból Pekin gbe 
menő orosz csapatoknak útjukat állja 
és harezba bocsátkozzék velők. A 
Timesnek jelentik Sanghájból jól érte­
sült helyről 19-iki kelettel: Li-Hung- 
Csang három föltétellel ment Pekin gbe 
hb'gytűás végett. Először is kikötötte, 
hogy a kormány azonnal engesztelő 
magatartást tanúsítson az idegenek 
iránt, másodszor hogy a boxereket 
erélyesen nyomják el és harmadszor, 
hogy őt magát ne vonják felelősségre, 
ha nem sikerülne a viszályt kielégítő 
módon megszüntetni. Ugyanez a lap 
jelenti Hongkongból 19-iki kelettel: 
Li-Hung- Csang elutazása után a fran­
ciák két ágyunaszádról 300 anami
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matrózt, az angolok pedig őrséget 
szállítottak partra az európai telepek 
megvédésére.

Konstantinápoly, julius 21. Az 
Agence de Constantinople illetékes 
helyről nyert informáczió alapján ha­
tározottan megczáfolja egyes európai 
lapok konstantinápolyi tudósítóinak a 
jelentéseit arról a benyomásról, a me­
lyet a kínai események a török biro­
dalomban keltettek és arról az agitá- 
czióról, a melyre a kínai események 
állítólag okot szolgáltattak. A török 
kormány távol áll a neki tulajdonitot 
szándéktól és sem Konstantinápoly, 
sem a vidék lakossága körében semmi 
sem vall olyan törekvésekre, a me­
lyeknek e hírek szerzői a nekik nyúj­
tott vendégszeretet megsértésével és a 
Sörök birodalom egész múltjával ellen­
kezőleg gyűlöletes módon hírét 
költik.

Még egy távozó főispán Politikai 
körökben beszélik, hogy Török Zoltán 
Nógrádinegye főispánja beadta lemondását. 
A főispánt ez elhatározásra már régebb 
keletű politikai differenczák indították. A 
belügyminiszter még nem határozott az 
iránt, hogy elfogadja e a lemondást, vagy 
aem.

A felső-víeeóí mandátum. K. Jónás Ödön 
lemondásával megüresedett a felső-vissói 
választókerület mandátuma. Az ottani sza­
badelvű polgárok tegnap értekezletet tartót 
tak, a melyen egyhangúlag elhatározták, 
hogy a megüresedett mandátumot Nagy 
Ferencz dr. kereskedelmi államtitkárnak 
ajánlják fel. A felső-vissói polgárok küldött­
sége hétfőn fog tisztelegni Nagy állam­
titkárnál.

Tragédia a Tiszán-
Kegyetlen módon pusztította el Tóth 

József röszkei lakos a feleségét a kivel az 
utóbbi időben nem valami jólábon ólt. Tóth 
Józsefnek, mint levelezőnk írja, vízi malma 
volt Iiöszke alatt a Tiszán. A férj kora ta­
vasztól kezdve a tél beálltáig a malomban 
volt, mit az asszony arra használt fel, hogy 
látogatókat fogadjon a házban. E miatt sok 
czivódás volt a házas pár között, a minek 
rendesen az lett a vége, hogy a férj a ki- 
kapós asszonyt jól elverte s aztán egy pár 
hétig békesség volt.

E hó 19-én délben az asszony ebédet 
vitt férjének a malomba. A malom szomszéd­
jai az állítják, bogy ez alkalommal is han­
gos szóváltás volt köztük Délután 4 óra 
tájban Tóth csónakon vitte ki a feleségét a 
malomból a partra. Mikor a Tisza közepére 
értek, azt látták a többi moluárok, hogy 
Tóth a feleségét az evező lapáttal néhány­
szor fejbe ütötte, mitől az asszony — úgy 
látszik — elszédült s ilyen állapotban be­
dobta a Tiszába.

Az asszony még küzdött a habokkal, 
de a mikor felszínre került, a férje rnind-

annjisszor fejbe ütötte, mig teljesen elme­
rült. A többi molnárok, kik az esetnek 
szemtanúi voltak, utána eveztek a szeren­
csétlen asszonynak, hogy megmentsék, de 
már későn értek, mert eltűnt a habok kö­
zött. A gyilkos azután hazament lakására, 
átöltözött az ünneplő ruhájába s estefelé 
eltávozott hazulról.

Tegnap r- ggel fogta el a csendőrsóg 
a martonosi határban Gera Sándor tanyáján, 
kinél az éjszakát is töltötte. Mikor a csend- 
őrség megérkezett a szállásra, Gera éppen 
kocsira akart ülni Tóthtal, hogy bevigye a 
szabadkai törvényszékhez.
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Mentökurzusok a vidéken. Humánus 
tervezet megvalósításán fáradozik a Buda 
pesti Önkéntes Mentő Egyesület. A mentő- 
szolgálatból kurzusokat akar tartani a nyári 
hónapok alatt a vidéki nagyobb városokban, 
úgymint Szegeden, Debreczenbcn, Székesfe- 
jórvárott, Nagyváradon, Pécsett, Pozsonyban 
és Szombathelyen. Már értesítette is erről 
az egyesület az illető törvényhatóságokat. 
kurzusok a nagyközönségnek szólnak, de 
különösen a gyári és iparvállalati munká­
soknak. A kurzusok ingyenesek. Az első 
előadás sorozat Szegeden lesz a jövő hónap 
első napjaiban.

Szerencsétlenül járt főur. Miskolczi le­
velezőnk írja, hogy báró Vay Béla főrendi­
házi alelnököt az erdőn, vadászat közben 
szólhüdés érte. A nagybeteg főurat eszmé­
letlenül szállították Aloó Zsolczára. a hová 
a fővárosból Lumuiezer orvostanárt hívták 
hozzá. Az esetet a báró hozzátartozói titok­
ban tartják.

Kiderített gyilkosság. Siroka, sáros­
megyei községben borzasztó gyilkosságnak 
jött a nyomára a csendőrsóg. Egy lopási 
ügyben tartottak nyomozást, mely alkalom 
mai az a gyanú merült fel, hogy a lopott 
tárgyakat a község szóién levő kútba dob­
ták be. A kút átkutatása alkalmával a le- 
bocsátott horog egy nehéz tárgyban akadt 
meg. Egy női holttest volt: Orosz József 
sirokai lakos 18 éves, Anna nevű leánya, 
kinek a nyaka át volt metszve. A leányt 
előbb meggyilkolták és úgy dobták a kútba 
A szerencsétlen leány ezelőtt három héttel 
tűnt el hazulról. A csendőrség kiderítette, 
hogy a gyilkosságot a leány mostohaanyja 
biztatására annak első férjétől származó fia 
követte el.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Döntés egy válóperben. A legfelső 

bíróság most egy konkrét esetben kimon­
dott», hogy a férjnek az a ténye, hogy a 
feleségétől való különválás után egy idegen 
nővel lépett közös háztartásra, a házasság- 
törést, mint bontó okot nem aliapitja meg 
és eként a férj a kérdéses nővel való há­
zasságkötéstől ebből az okból nem tiltható 
el. A férj újabb viszonya egyszerűen az 
erkölcstelen élet megátalkodott folytatását 
képezi.

SPORT.
Alagi lóversenyek. Abg a más-idő 

napon is jó sportot igór a játszóinak, ter­
mészetesen az első napi forma legyen 
mérvadó de nem szabad a frissen tartott 
lovakat, som figyelmen kívül hagyni.

I. Handicapben Lauderdale jól áll 
súlyban, őt jelöljük első helyen Trilla etőtt.

II. Gátversrny handicapból Dolly ke­
rülhet ki győztesként. Ravasz Il-től is jó 
futást várunk, főképen ha rnáe taktikával 
lesz lovagolva.

III. Három évesek-eladó gátversenyében, 
Redactor és Szt.-Patrick indulnak legjobb 
esálylyel.

IV. Eregy akadályversenyben, Részes 
és Mary Ágnes fognak finischelni egymással.

V. Kétévesek eladó- versenyében, leg­
jobb eséllyel Előre II. és a nagysulyu Doni, 
Kozák indulnak.

VI. Györgytallér dij, a befejegyző szám, 
melyben Dóra esélyei kimagaslók, hacsak a 
szerencsétlen Délibáb nem szalad végre 
egyszer be elsőnek. — A favoritok a 
következők:

I. Lauderdale—Trilla. II. Dolly—Ra­
vasz II. — III. Redactor—Szt.-Patrik IV. 
Részes—Mary Ágnes. V. Előre II. —Doni 
Kozák. VI. Dóra—Délibáb.

SZÍNHÁZ.
A dehreczeni színház , itthon

időző tagjai kedden este tartják meg 
a Margit fürdő dísztermében élveze­
tesnek ígérkező hangversenyüket, a 
melyet — mint jelentettük — színi 
előadással kapcsoltak össze. Az elő­
adás iránt széles körben tanúsított 
nagy érdeklődést a közönség; eddig is 
sok jegyet váltottak meg előre. A 
jegyek különben László Albert könyv­
kereskedésében és az előadás napján 
este a Margit fürdő nagytermének 
pénztáránál kaphatók.

ÚJDONSÁGOK.

* Istentiszteletek- Ma, vasárnap
az ev. ref. templomokban az istentisz­
telet a következőképen tartatik meg : 
Nagytemplomban: Mitrovics Gyula.
Kőtemplomban: Fehér Gyula. Kossuth 
utczai templomban: K. Tóth Kálmán, 
Ispotály templomban: Biró János se­
gédlelkész.

A róm. kath. templomban: Reg­
gel 7 órakor misézik Vass Károly, 8 
órakor csendes misét mond Kovács 
József. 9 ó. nagymiséb tart segédlettel 
Szőke János, utána prédikál Török 
Lajos. Fél 12 ó. misézik Török Lajos. 
Délután 3 ó. litániát tart Kovács Jó­
zsef, fél 4 ó. rózsaiüzór ájtatosságot 
tart Kovács József.

Az ág. hi tv. evang. templomban 
vasárnap délelőtt Boór Jenő helyettes 
lelkész tart istentiszteletet.
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A gör. katli. hivek részére reg­
gel 9 órakor istentiszíeiet tartatik a 
róni. kath. temető kápolnájában.

* A dr- Wolafka Nándor jubi­
leumát előkészítő bizottság tegnap 
délelőtt ülést tartott a Theresianum 
épületében Molnár Kálmán igazgató 
elnöklete alatt. Az ülés elején az el­
nök örvendetesen konstatálta, hogy a 
jubileumi ünnepély iránt várakozáson 
felül nagy érdeklődést tanúsítanak 
Debreczen különféle társadalmi körei­
ben s a legelőkelőbb hivatalok vezé­
reitől kapja a meleg hangon tartott 
értesítéseket, hogy az ünnepélyen kül­
döttségig vesznek részt. Az eddigi 
bejelentések után méltán remélhetik, 
hogy az ünnepélyen Debreczen min­
den társadalmi köre képviselve lesz. 
Azután a bizottság különféle intózke- 
kedéseket tett. Megállapította, hogy 
az egyházközség diszülésén, amelyet a 
Svetits intézet emeleti tantermében 
tartanak m.»g, a bizottságok, tantes­
tület stb. tagja'n kívül csupán a kül­
döttségek tagjai vehetnek részt, a 
hely szűk voltára tekintettel. Megál­
lapította továbbá, hogy a templomban 
jobbról-balról az első tiz sor padot a 
küldöttségek, a katonaság, az egyház- 
községi választmány és iskolaszék 
tagjai részére tartatja fenn. Több más 
rendezési kérdés elintézése után ör­
vendetesen konstatálták, hogy a ban­
ketten hölgyek is rendkívül nagy 
számmal lesznek jelen, mert már eddig 
is igen sok jegyet megváltottak. Végül 
elhatározták, hogy a bizottság tagjai 
a még szükséges intézkedések megbe­
szélésére a jövő héten pénteken déle­
lőtt 11 órakor még gy ülésre jönnek 
össze.

* Debreczen menyasszonyai és
vőlegényei. Lapunkban legutóbb kö­
zölt kimutatás óta jegyet váltottak: 
Kandi Lajos sármunkás Balogh /só- 
havai, Krivonoszka János állam vasúti 
vasesztergályos Ováry Máriával, Rácz 
István mészárossegéd Szabó Juliánná- 
val, Lakatos Mihály kőmüvessegéd 
Szendrey Máriával, Lázár György 
molnársegéd Tóth Juliánnával, Paulay 
Gyula asztalossegéd Borsos Julián- 
nával.

* Nagy Idők tanúja. Cserepes Mihály 
1848/49-iki honvódőrmester, nyugalmazott 
ev. ref. egyházi adópénztári ellenőr, életé­
nek 76 ik évében rövid szenvedés után f. 
hó 20-án elhunyt. Temetése f. hó 22-én 
délután 4 órakor lesz a Csokonai utcza 
4-ik számú háztól. Adjon neki békés nyu­
galmat az édes haza földje, melynek sza­
badságáért ifjú korában fegyvert ragadott. 
Temetésére régi bajtársai, az egyenruhás 
honvédek is kivonulnak, kik egyik legvité­
zebb bajtársukat vesztették el.

* Véres kardpárbaj. Véres ki­
menetelű kardpáj színhelye volt a 
napokban a péterfiai honvéd-laktanya 
GroiF Samu és Boldizsár Kálmán hon-
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védfőhadnagyok állottak szemben egy­
mással. A párbaj Boldizsár sérülésével 
végződött, amennyiben ellenfele kardja 
a jobb kar felső részét egész a cson­
tig átmetszette. A súlyosan megsérült 
főhadnügyot lakásán ápolják.

* A debreczenl kir. bábaképezdóben, 
megnyitásától a f. év kezdetéig vagyis az 
1898/9. évben ápolásban részesült 1064 nő, 
kik közül a debreczeni volt 289. — Ezen­
kívül ingyen gyógyszert és gyógykezelést 
élvezett 540 járó beteg, több mint 6,000 
rendelésen. Az ápolt betegek közül űzető 
volt 40, teljesen ingyen gyógykezeltetett 
1024, A betegek ellátáeának költsége a 3 
óv alatt 39,520 koronát tett ki, mely össze 
get a kultusztarcz? fizetett. Szegény tanu­
lók segélyezésére a három év alatt 7,529 
korona fordittatott. 1 ehat a személyi járan­
dóságokon kívül az elmúlt bárom év alatt 
47,049 korona került az intézet révén Deb- 
reczenbe. A szülészeti poliklinikán, — a 
melynek működése az intézet helyiségeinek 
elégtelen volta miatt, most még szűk me­
derben mozog, — vagyontalan szülőnöknek 
bába és orvosi segélyt ingyen nyújt. Sőt 
nagyon szegény asszonyoknak még 4—8 
korona segítséget is ad. Dr. Kenézy Gyula.

* A debreczeni betörő banda.
Egymásután kerülnek lépre azok a 
betörő bandák, amelyek hónapok óta 
vakmerő lopásokkal olyan izgalomban 
tartották az egész város közönségét.
A tavasszal a csendőrség fedezte fel 
a Faragó féle betörő bandát, most 
meg a rendőrség nyomozta ki a másik 
bandát, amelynek feje egy debreczeni 
kiskereskedő Szerbinszky Lajos volt. Ez 
az ember ezelőtt csendőrőrsvezető 
volt. Megismerkedett egy debreczeni 
ácsmester feleségével Faragónóval, aki 
érte otthagyta az urát s együtt vad­
házasságban keresték a boldogulás 
útját. Szándékuk azonban, amelylyel 
vagyonra akartak szert tenni, bűnös 
volt. Szerbinszky egy betörő bandát 
szervezett s mig nappal nagy aláza­
tossággal szolgálta ki boltjában a 
vevőket, éjjel a leg vakmerőbb módon 
követte ei társaival a betöréseket. 
Mindég hat lövetű töltött revolvert 
vitt magával s ahogy beismerte, el 
volt szánva, hogy a ki betöréseiben meg­
járja gátolni, agyonlövi. A felesége 
mindég otthon várta az eredményt. 
Előre tüzet rakott a kályhában s mi­
kor az uraval működő banda tagjai a 
lopott párnákat előhozták, ő azonnal 
lefeszítette a párnahajakat és a tűz­
ben elégette, a tollat pedig halomra 
gyűjtve drága pénzen értékesítette. 
Csak ilyen bűnös utón juthatott annyi 
pénzhez, hogy szatócsüzlete mellett 
selyem ruhákban járhatott. Most hogy 
minden kiderült, a selyem ruhás asz- 
szonyság a rendőrség börtönébe ke- 
rült. De tagadni a tanúvallomások és 
férje beismerése daczára is tagad és 
nincs kisebb óhajtása, mint az, hogy 
a rendőrség bocsássa szabadon, mert 
éjjelenként nem tud aludni a sok 
poloskától. A vizsgálatot vezető ren­

dőrfőkapitány meg is jegyezte erre a 
kívánságra: „Tegyen töredelmes vallo­
mást, akkor átkisórtetem az ügyész­
ség fogházába, ott sokkal kevesebb a 
poloska és több a kényelem“. Még ez 
az ajánlat se bírta elhatározásra a 
betörő feleségét s minden bizonyítók 
mellett is tagadásban marad. Férje, a 
volt csendőrőrsvezető és a banda 
tagjai azonban töredelmes vallomáso­
kat tettek s ezek alapján kisült, hogy 
a bűnös szövetkezet nem csupán Deb- 
reczenben, de a közelvidéken is na­
gyon sok betöréses lopást követett el.

* Egy tanuló Borsy Lajos ezukrászdá- 
jába azonnal felvétetik.

* Vakmerő rablótámadás Deb­
reczen közelében- Lapunk tegnapi 
számában már röviden hirt adtunk 
arról a borzalmas rablótámadásról, a 
mely két nap előtt a Debreczen és 
Pelyi között fekvő Zsákos tanyán tör­
tént. Most erről az esetről újabb rész­
leteket közöl tudósitónk, amely még 
inkább megvilágítja azokat a borzal­
mas részleteket, amelylyel a rablók 
merényletüket végrehajtották. A jel­
zett nap éjjelen ugyanis hatan jelen­
tek meg a rablók gazdagon felfegy­
verkezve a Klein Ignácz tanyáján. 
Bekopogtattak az ablakon és pénzt 
követeltek. Mivel válasz helyett a ha­
laira rémült családtagok segély kiáltá­
sait hallották, fegyvereikhez nyúltak s 
többszőr belőttek az ablakon. Azután 
kísérletet tettek, hogy az ajtót felfe- 
szitsék s bejussanak. Törekvésük azon­
ban meghiúsult, mert az ajtót belül 
vaspánt tartotta s az ablakokon is 
mindenütt vas rostély volt. Vak dü­
hökben bekiabáltak a megrémült csa­
ládtagoknak, hogy: „ Vagy ide adjátok 
pénzeteket, vagy nem szabadultok ki élve a 
házból/“ De erre is csak sürü segítség 
kiáltás volt a felelet. A rablók látták, 
hogy így nem mennek semmire, újra 
fegyverükhöz nyúltak s körülbelül 
öt hat perczig folyton lövöldöztek a 
szobába minden irányban és ahogy 
később a megmenekült családtagok 
beszélték, körülbelül nyolezvanszor lőttek 
be az ablakon. Benn a szobában búto­
rok mögé bújtak a családtadok, csak
a nagyobbik, 18 éves Klein Szeréna 
rohant félelmében az ágy alá s a sze­
gény leányt ott találta három golyó, 
mindegyik a lábaszárán. Mikor a rab­
lók csaknem minden golyójukat ki­
lőtték, egyik közülök el kiáltotta ma­
gát, hogy: hozzatok két kéve rozst.
Azt meggy ujtották s a ház eresze alá 
tartották, mig csak a tető teljesen 
lángba nem borult s azután elmene­
kültek. Klein Ignácz ezalatt a kamara 
ablakan kimenekült és hason csúszott 
a cselédlakig, ahol könyörögve kérte 
a cselédeket, hogy jöjjenek veszede­
lemben forgó családja segítségére. De 
a cselédek azt felelték, hogy régen hall­
ják a lövéseket, tudták, hogy baj van, de 
nem mehettek és nem is mehetnek oda,
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mert nekik lőszerük nincs s az ő életük is 
kedves. Klein Ignácz látva, hogy a cse­
lédséggel nem boldogul, bujkálva 
igyekezett Pályi felé Útközben a rab­
lók észrevették, háromszor felé lőttek, 
de egyik lövés sem talált, mert Klein 
Ignácz a tengeri közé bújva hason 
csúszva folytatta útját Pályi felé. Ez 
alatt felesége a fojtó füsttel telt szo­
bában elszánta magát, felnyitotta az 
ajtót és kihurcaolta gyermekeit a ház 
elé. Akkor vette észre, hogy a na­
gyobbik leánya megsebesült. Az el­
képzelhető helyzetben eszébe sem ju­
tott, hogy minden vagyonuk az égő 
házban van s igy történt meg, hogy 
bennégett 1153 forint készpénzük, 
eltűnt 1000 forint értékö ékszerük s 
az összes bútorzaton kívül a tűz mar­
taléka lett 3000 forint értékű névre 
szóló részvényük. A megsebesült 
leányt — mint említettük — Debre­
cenbe hozták be ápolás és gyógyke­
zelésre s a feljelentés alapján most 
kutatnak a vakmerő rablók után.

* Hirtelen halál. Szigeti Gábor
60 éves jómódú gubásmester még 
tegnap este a Baross utczában levő 
háza előtt lakóival vígan beszélgetett. 
Már 10 óra körül járt az idő, mikor 
jó éjt kívánva, ki-ki nyugodni tért, 
Szigeti Gábor alig lépett be szobájába, 
hangos kiáltással hanyatt terült a 
szoba közepén. Kiáltására odaszalad­
tak a lakók, de segíteni nem tudtak 
rajta, mert rövid szenvedés után meg­
halt. Az esetről értesítették a rendőr­
séget, ki elrendelte a holttest kórházba 
vaió szállítását, hol a halál nemének 
megállapítása végett ma este bonczolni 
fogják. Valószínű, hogy a halált szív­
sz él hűd és okozta.

* Befűzni való kitűnő muskotály körte 
kapható: Kaszanyitzky Endre üzletében.

* Szerencsétlenül járt gyermek, j
A Teleki-utcza sarkán a 104. számú ' 
házban van ifj. Fülöp Ignácz pálinka 
és sörkereskedóee. Az üzletben napon­
ként számos üveget dugaszolnak le, 
melyeket viszonteladásra a város min­
den részében széthordanak. A 11 éves 
Szúnyog Sándor nagy élvezettel nézte 
a dugaszolást, utóbb már ő is kezdett 
érteni hozzá s többször segített is a 
munkásoknak. Tegnap délután is, mint 
rendesen, elment az üzletbe s hozzá 
kezdett a sörös üvegek dugaszolásá­
hoz. Amint igy dolgozgatott, saját 
vigyázatjansága folytán a dugaszoló 
gép jobb kezét elkapta és mutató 
ujját összemorzsolta. Operálás végett 
a kórházba szállították, hol az össze­
tört ujját levágták.

Tűzijáték a nagyerdőn. Mint lapunk

bombázását, továbbá a tüzből összeállított 
viiágesokrot, melyen tüzpillangók röpköd­
nek. Ez utóbbi meglepően szép mutatvány 
kellékeit Giovanni Bnlmerio milánói piro­
technikustól hozatta meg ez alkalomra 
Leidenfrost. A tűzijáték ;i/48 órakor veszi 
kezdetét.

* Elfogott libatolvaj. Tegnap
délután jó fogást csinált a rendőrség, 
amennyiben a külsőségeken lakó gaz­
dák rémét, Jó viz Sámuelt elfogta. A 
majorságokban valóságos pusztításokat 
végzett; a tulajdonosok naponként 
tettek feljelentést a sűrűn ismétlődő 
tolvajíásokról, de hasztalan, mert a 
Jóviz Sámuel nyomára nem tudtak 
akadni. Tegnap azután lakásán meg­
lepték, hol a lopott libákból alig 
egy-kettőt találtak. Bűntársát Kovács 
Julit, ki a libák eladásában segédke­
zett a rendőrség szintén elfogta. Tet­
tüket beismerték.

* »Jó asszony a feleségem...“ Kiss 
György kerti lakos ma nagy panaszszal 
ment a rendőrségre Megszökött az asszo­
nya. Saját öcscse csábitolta el. A szerelme­
sek elkövették e csúfságon kívül még azt 
is, hogy meglopták őt. A rendőrbiztos saj­
nálkozó pilautáaokkal nézett végig a meg­
csalt férjen s aztán jegyzőkönyvet vett fel 
a szökésről.

— Hogy hívják a feleségét ?
— A feleségemet?
— Hát nem arról van szó ?
— Nem arról, kérem alázattal. A fe- 

leségam, az áldott jó asszony, itt ól az 
V.-Pércsen Lovrek Andrással. Nem az szö­
kött meg... c*ak az asszonyom, akivel 
négy esztendő óta éltem együtt.

A rendőrbiztos még furcsábban nézte 
erre a panaszkodó felet, aki csendben el­
mondta, hogy ezt a balkézről való asszo­
nyát Köves Máriának hívják, az ura után 
Ugta Jánosáénak. És mikor Kiss György 
kifelé ballagott, az ajtóból viszafordulva 
mondta:

— Aztán ne a feleségemet tessen az­
tán kerestetni, mert az nem hibás, az ál­
dott jó asszony.

* Márkus Jenő „ Dréher-silrcsamoká “ -ban 
ma — vasárnap — este katonazene-estóly 
tartatik. Kellemes nyári kert. Kitűnő ételek 
és frissen csapolt sörök.

TÁVIRATOK
Az angol hajóraj távozása-
Fiume, julis 21. Az angol hadi­

hajók ma reggel felszedték horgo­
nyaikat s elhagyták a fiumei kikötőt, 

ban már jeleztük Leidenfrost Gy. jóhirnerü Közvetlen az indulás előtt gróf Sza- 
debreczeni pirotechnikus ma este fényes páry László fiumei kormányzó meg-

a foltén »«adta
sorából, — melyet különben lapunk más Fischer admirálisnak a király aján- 
helyen közlünk — mint különösen érdekes dókat egy rendüivül értékes keretbe 
látványosságokat kiemeljük a kínai erőd foglalt arczképet.

Kínai zavarok.
London, Julius 21. Az Egye­

sült államok pekingi követének 
Congernek állítólag hiteles távirata 
egy pillanatra megnyugtatta a ha­
talmakat a Pekingbe bezárt euró­
paiak sorsa felől. Újabban azonban 
kétségbevonják a távirat hitelessé­
gét. Különösen az angol és német 
lapok határozottan hamisítványnak 
mondják a Conger-féle sürgönyt s 
az valószínűleg csak a kínaiak 
újabb manővere, melylyel tévedésbe 
akarják ejteni a hatalmakat. Hogy 
a távirat titkos jelekkel van Írva, 
az még nem bizonyít semmit, mert 
annak kulcsát a kínaiak már régen 
megszerezhették.

Páris, julius 21. A kínai csá­
szár kérelmét, mely szerint Fran- 
cziaország vállalja el a közvetítő 
szerepet Kína és a hatalmak kö­
zött itt nagyon bizalmatlanul fo­
gadják s azt tartják, hogy ez alatt 
újból a kínaiak ravasz kétszínűsége 
rejlik.

A méregpohár-
Budapest, julius 21. Egy szerencsétlen 

kis leányka, az alig 2 éves Hellem Gizella 
méregpoharat ürített ki ma reggel, hogy 
szomjúságát csillapítsa. A gondatlanság a 
cselédet terheli, a ki édesapjánál, Hellem 
Mórnál van szolgálatban, a Ilernád utcza 
30. számú házban. A cseléd ma reggel a 
konyhát súrolta s ehez a munkájához lug- 
kőoldatot használt. Ott volt a méreg a 
konyha padkáján egy pohárban. A kis 
leány ott játszadozott a cseléd körül s já- 
tókközben megszomjazott. Felkapta a mé­
reggel telt poharat s mohón hörpintett 
annak tartalmából. A következő pillanatban 
egy sikolylyal összerogyott. A szerencsétlen 
szülők orvosért futottak, de időközben meg­
érkeztek a mentők is, a kik a kis lányt 
ápolás alá vették s aztán bevitték a kór­
házba. Az ártatlan kis teremtés oly súlyos 
belső égési sebeket szenvedett, hogy felépü­
léséhez alig van remény.

Életunt aggastyán.
Budapest, julius 21. A magyar- 

utcza 4. számú házban, ma reggel 
öngyilkossági kísérletet követett el 
egy 74 éves aggastyán. Sto 11a János­
nak hívják az öreg urat, a ki hajda­
nában szebb napokat látott. A jó 
módból azonban egyszerre kicsöppent 
8 kénytelen volt a más kegyelem ke­
nyerére szorítkozni. Házmester lett a 
Magyar-utcza 4 ik számú házban. Az 
öreg ur sehogysom tudta elviselni, 
hogy másnak a szolgája legyen, elha­
tározta, hogy elemószti magát. Ma 
reggel felkelt ágyából s egy éles 
beretvát vett elő szekrényéből a mely­
lyel nyakát s kezének ereit elmetszette. 
Nagy vórtócsában találták meg a ház- 
beliek, a kik rögtön értesítették a
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mentőket és a rendőrséget ez esetről. 
A mentők e'állitották a vérzést s be­
kötözték az öreg ur sebeit, azután 
bevittek a Rókus kórházba, a hol 
most nagyon közel áll a megváltáshoz.

Betörés-
Budapést, Julius 21.§Reich Mór új­

pesti fiiszerkeresk időnek, az István-téren 
lévő füszeriizletrbe, az éjjel betörők jártak. 
A jómadarak, az üzletajtóját feszítették 
fel, s úgy hatoltak be az üzletbe. A zsák- 
mány- yal azonban nem igen lehettek meg­
elégedve, mert a kézi pénztárban csupán 
14 korona pénz volt. Elvittek hát néhány 
doboz szivart, az üzletajtóját betámasz'ották 
azután elmenekültek.

Szerencsétlenség egy hajón.
Budapest, július 21. Borzasztó szeren­

csétlenség történt f. hó 16-án a csurogi 
tiszai átvágáson, melynek medrét most má 
lyitik két kotró hajóval. A Maros nevű 
kotró hajónál voltak alkalmazva Bárkányi 
Illés és Vön. ki Imre szegedi illetőségű 
munkások, kik az emelőrudat tisztították. 
Az említett napon délután, mikor & sár­
hordó hajók megteltek, a gép megállt s az 
említett két munkás bement az emelő la­
pátok közé, hogy azokat az iszaptól meg­
tisztítsák. A két munkás gyanútlanul dol­
gozott a hajóban, a mikor a gép hirtelen 
megindult s a két munkást az emelőlapátok 
leszorították a Tisza lenekére, honnan ösz- 
azezuzott tagokkal, holtan kerültek elő. A 
megindított vizsgálat kiderítette, hogy a 
két ember halálát a gépápoló gondatlan­
sága okozta, a mennyiben a gépet a gépész 
tudta nélkül és anélkül, hogy a gép meg­
indítására a kapitány vagy kormányos jelt 
adott volna, megindította azért, hogy a ten­
gelyeket beolajozza. A gépápoiónak mint a 
vizsgálat kiderítette, nem volt tudomása 
arról, hogy a szerencsétlenül járt két 
munkás fönt dolgozik a lapátok között. 
Kucsera Andrást a vétkes gépápolót a 
csendőrig letartóztatta és bekísérte az új­
vidéki kir. törvényszékhez. A szerencsétlenül 
járt két munkást a hivatalos J^bonczolás 
után Cturogon temették el. Mind a két 
munkás nős és több gyermeknek volt 
az atyja.

szép és gazdag leányba, de hallani sem 
akart a szegény segédjegyző szerelméről.

Hottinger több izbeu kérte meg a 
kezét, mindaunyszor elutasították. Időközben 
bevonult katonának s a fiú azt remélte, 

i hogy a katona élet tán el feledteti vele hol 
I dogtalau szerelmét. De nem tudott felejteni 

itt sem s eldobta magától fiatal életét.

Fejtörő.
2v£i ess CP
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Lapunkban legutóbb közölt talány 
megfejtése: Felesleges. H lyesen fejtették 
meg : Römer Lajos és Henrik, Batizi Évike, 
Csópes Olga és Béia, Daray István, Weisz 
Ierercz, Luksz Arnold, Ifj. Debreczeni Lajos, 
Weisz Andor, Kovács Sárika, Both Sámuel, 
Bárdossy Gyula, Klein Elek, Erzsiké, Ilona, 
Olga, A űré! i a Andor és Nagy Mariska. 
Nyertes: Daray István.

Budapesti tőzsde. j
Julius 21. Búza júniusra 0‘00. Búza ! 

októberre 7-4!>. Rozs októberre G-63. Zab ! 
októberre ír 18. Tengeri júliusra 5.84.

A reménytelen szerelem
— Saját tudósítónktól. —

Szomorúak a szabadkai 6-ik honvéd- 
gyslogezred katonái. Egy derék bajtársuk 
lett öngyilkossá. Ho Winger József, a 12-ik 
század számvevő altisztje tegnap délelőtt 
10 órakor szolgálati fegyverével agyonlőtte 
magát.

A szegény fiút reménytelen szerelem 
kergette a halálba. Ilottinger Bácsujfalun 
oegédjegj'ző volt négy esztendeig s ez idő 
alatt megismerkedett egy újvidéki gazdag 
család szép leányával.

Ilottinger halálosan szerelmes lett a

VEGYES.
Táléit idézet. Az amsterdami királyi 

palotával szemben levő templom elé a na­
pokban egy nászú enet hajtatott Havczias 
hangulatban lehetett az egyik örömanya, 
mert alighogy kiléptek a kocsiból, csattanó 
pofonnal lepte meg a menyasszonyt. Az eset 
azonban nem nyerte meg a vőleg -ny tetszé­
sét. Meg akarta mutatni azt is, hogy a 
törvény szavai szerint megvódelmezi felesé­
gét miiden baj ellen; a következő csapá­
sokat már ő fogta fel s kiméletler ül nagy 
uzsorakamatokkal adta vissza a barátságos 
anyósnak. Aztán kézen fog’a menyasszonyát 
s besieteit a templomba az oltár elé, hogy 
a pap áldását elnyerjék. A nagy hallgató­
közönség alig tudta a nevetését visszatar­
tani, mikor a pap, a ki semmit sem tudott 
a templom előtt történtekről, ez idézettel 
kezdte meg a prédikácziót: „Ha téged valaki 
megüt a jobb arezodon, tartsd oda a balt, 
hogy azon is megüssön.“

Fogynak a leány diákok. Parisban vagy 
öt esztendő előttig minden évben 30- 40 
leány tette le az érettségi vizsgát és igen 
gyakran sokkal szebb eredményei, mint 
férfi-kollegáik. Öt év előtt csökkenni kezdett 
az érettségi vizsgára jelentkező nők száma, 
elannyira, hogy a múlt évben már mind­
össze heten szerezték meg az érettségi 
bizonyitvánzt. Az idén pedig mindössze egy 
leány jelentkezett a párisi Sorbonne vizs­
gálóbizottsága előtt. A feninizmus ellenségei 
e fokozatos, szabályszerű csökkenésben az 
idők jelét látják és annak az állításnak 
megerősitgsót, hogy a nők tanulási vágya 
csak divat, melyet nem lehet komolyan 
venni. (Tény az, hogy a leány-diákok 
fogynak...)

A kínai alkirály gazdagsága. Li-Hung- 
Csang alkirály mesés gazdagságáról érdekes 
dolgokat Írnak a párisi lapok, Az alkirály 
hírhedt ravaszsága, amelylyel az egész diplo- 
mácziát oly ügyesen kijátszotta, vagyonának

megszerzése terén is fontos szerepet játszott. 
Gazdagságának — melyet négy milliárd 
frankra becsülnek — alapját kölcsönügyle­
teivel vetette meg. Majd bankházakat alapí­
tott Khiua minden nagyobb városában. Öt 
évvel ezelőtt óriási földterületeket vásárolt 
össze, ahol rizst termel. Földeit a khinai 
kormány áltál reá bízott katonákkal művel­
tet!, a mi igen praktikus dolog, ha tekin­
tetbe vesszük, hogy a katonák fizetése és 
élelmezése a kormány pénztárát terheli.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.)
Rimay Andor minél közelebb ért czól- 

jahoz, annál boldogabb volt. Az ut nem 
volt hosszú, de fárasztó és többször meg- 
kellett, pihenniük.

Egyszerre a biró megállóit és tiszte­
letteljesen köszöntötte az ifjút.

Mi már tovább nem megyünk.
— Miért ?
— Ez itt a rom kertje uram. Ott áll 

lássa a rom. Most már egyedül is odatalál. 
Mi visszatérünk.

Holnap reggel jöjjenek értem. Itt 
logom, ebben a bozontos kertben várni 
magukat.

— Szép bizalom — gondolta magában 
a bíró. — de nem hiszem, hogy te is visz- 
szakerulj a községbe.

~ Addi? bir,0 uram folytatta Andor 
varjak es fogadják szívesen az én utitár- 

saimat, akik a Várgedei fürdőből ma biz­
tosan, a faluba érkeznek. Mondják meg 
nekik, hogy a szavamat beváltottam, bemen­
tem a várromba. Legyenek nyugodtak, 
holnap újra találkozunk.

— Megmondjuk.
~ (sten áldása kísérje az urat — 

kiáltotta kalapleemelve a másik két ember 
s azután elváltak. A biró és a községbeliek 
visszatérték a faluba, az ifjú pedig haladt 
a járatlan, bozontos utón a közelben lévő 
rom felé.

Mikor egészen a rom elé ért megille- 
todve nézte a mohtól lepett falakat, az 
időtől megviselt, megrozsdásodott vai’aitót 
es a sötét, elgörbült vasrácsokkal biró 
szűk ablakiiregeket.

Hát itt volnánk, —- gondolta ma­
gában. — Vegre. Most már csak az a kér­
dés, hogy jutok be. Vájjon a rom titkos 
lakója megbaligatia-ó a kiáltásomat, vagy 
a zorgetésemet ? És hanem hallgatja meg? 
Igaz biz az, hiszen akkor még csak be sem 
verhetem a vasajtót, vagy a magasan álló 
ablakrácsokat, mert hiszen semmi eszközt 
nem hoztam magammal.

Azután méginkább gondolkozóba esett, 
hogy mit is tegyen először? Rövid gondol­
kozás után elhatározta, hogy előbb kiál­
tani fog. ügy kór bebocsátást.

— A várrom lakóihoz szólok — kiál­
totta torkaszakadtából, — nyissák meg az 
ajtói egy ifjú előtt, aki messze idegenből 
jört, hogy igénybe vegye a várrom lakói­
nak vendégszeretetét.

Rimay Andor várt a feleletre. Va­
lami azt súgta neki, hogyha senkit, de őt 
tart karokkal fogják fogadni a várrom 
lakói.

(Folyt, kör.)
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Első dobivczeni

fésügyár
Kandia-utcza 15. ozám.

Ajánlja a legjobb ökör- és 
bivaly-szaruból készített fésű­
iből dúsan berendezett raktárát 
a n ó. közönség szives megtekintését.

Készít továbbá minden szaruból 
előállítható tárgyakat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Ismételadóknak megfelelő engedmény!
Ugyanitt egy — a gépke­

zelésben teljesen jártas — 
magyar Illetőségű szakember 
azonual alkalmazást nyer.

ífti
rQ

Elsőrendű hazai szakeröktölí

II
85

Tavaszi és Nyári idény
1900.

Valódi Brünni szövetek.
Egy teljes méter 3.10 . fi. 2.75, 3.70, 4 80 jó.
Egy teljes férfi öltöny 
(Rock, nadrág és mellény
ára csak

Valódi
fi. 6- 6.90 legjobb" / 
fi. 7.75 finom ’ ju- 
fl. 8.05 finomabb I szöve­
ti. 10 legfinomabb i tok

Egy teljes fekete szalon öltöny fi. 10. Úgy felöltő 
szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szál­
lít gyári árakon a pontos és szolidságáról ösmert 

posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Briinnben.
Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mellett jótállás, Magánve- 

vök előnye, hogy a fentnovezett czégnél tett ren- 
delmények közvetlen a gyárból teljesittetnek.

"í-v:y v y,

I. Fürdőbérlő: Herczeg Ede, 
Szepeemegye legszebb vidékén fekszik 

és legolcsóbb fürdő.
kitűnő fenyves levegő,

elsőrendű gyógyjiiröő:
gytnoor-, bél-, máj-, epe-, vese és 

kösz vény bajoknak.
Szobák szépen bútorozva, havoukinf. 
15 forint, hetenként 4 forint, napon 
kint 60 krajezár. To^jea ellátás na­

ponkint 1 írt. 20 kr.

Egyéb dijak nincsenek. 3J

Mtl
í

t>

auua z el & nagyerdőn vagy a 
guti í&raktárban, minden hossz- és 
vastagságban, faragatlan vagy rendelet 
szerint ki faragva különféle méretben. 
Készítünk 2", 3", 4" vastag pallókat, 
tüzelőfa fa vég és forgács 2 köbméter 
csomagokban 6 korona, 10 csomó vétel­
nél 10 korona engedményt adunk.

Bővebb értesítést nyerni a nagy­
erdő telepen a felügyelőnél, vagy

Horváth és Biczó
épitőezég irodájában,

N. Csapó u 5 1. sz alatt.
wmw.

Magyarádi és
bort értnél ők szövetkezete

borai
literenként 40 krajezár.
Valódi kis üstön főzött

rrepro es c
pálinkza..

Szőlő tulajdonolok figyelmébe 
ajánlom elsőrendű raffia hán­
csot, valódi cziprusi kékkövet 
jutta fonalat. > Tisztelettel:

CHück. Isidor 
Dcbreczen, Péterfia-u. 76. 

(Bábaképezdfj épület.)

Alakíttatott 1868-ban

Föl ki József utóda

Heuhauser Károly
M. Á. V. pályaórás, 

Dobrerzen, Piaez-u. 81. sz. Polgári Taka­
rék- és Segélyszövetkezet mellett

Ajánlja 34 év ót i fennálló üzletét, 
ahol legolcsóbban beszerezhetők Z^eb, 
inga, fali és ébresztő órák

Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb.
Inga órák 6 írttól n
Ébreszlő órák 2 írttól „
Vasúti szolgálati órák 5 írtért.

Javításokat elvállal gyorsan 
és jutányosán.

Készít 1 évi jótállással.

Aiapittatott 1866-ban.

—- HERCZEG METTERNICH-FÉLE-r—
—. --------- ----  KÖNKiSWAKTI

Kichard-forrás.
A világ; legkifünűbb asztali vize.

Természetes szónsavdús t irtai má­
nál fogva különösen alkalmas borral, 
gvümölcsiázörpp<>I vagy likőrrel való 
keverésre. — Feltűnő gyógyhatású 
emésztési zavaróknál, úgyszintén a 
légcső és húgyhólyag idült hurutos 
báutalmainál.

Járványos betegségek ellen biztos 
óvszernek bizonyult.

Kapható helyben

Geréby Flip utódai uraknál
mint főraktárosunknál 

és minden jobb vendéglőben.
Országos főraktár és iroda:

BUDAPEST, Vili., József-körut 9. sz.

Patkolda áthelyezés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű lótulaj do­

nor urakat, hogy

patkoldámat
Ötmalom és Zápolya-utcza, sarok, Ba­

log-féli- házba helyeztem át.
Egyszersmind van szerencsém értesíteni azon 

igen tisztelt urakat, a kik a lópatkolásra nagyobb 
súlyt fektetnek, a következő újításomra igen becses 
figyelmüket felhívni:

Hosszas tapasztalatom folytán a lópatkolást, 
úgy átjavitottam, hogy patkoldámliau minden patkó 
egészen hidegen lesz a patához igazítva, a melylyel 
igen fontos czélt érünk el, mert az eddigi vasalási 
rendszerrel, a tüzesen történő feligazitással a patának 
zsir tartalma kisül és legtöbb pata az által laza, tö- 
rékonynyé válik, a mi természetes, hogy azután min­
denféle pata betegségeknek ki vau téve.

Patkoldámban nagyobb mennyiségű kisebb­
ít agyobb alakú patkók vaunak készítve, teljesen ki­
dolgozva, úgy, hogy midőn a ló vasalni jön, azon 
módon, tiiz nélkül lesz a patkó a patára igazítva 
és felverve.

Ezen patkolási (igen fontos) rendszer még a 
katonaságnál sincs rendszeresítve.

Mindezek után kérve igen becses pártfogásu­
két azon lótulajdonos uraknak, a kik nemcsak az1- 
keresik, hogy olcsó Vasalást! — hanem első sorbar 
szakszerű jó vasalást kapjanak.

a legkiválóbb tisztelettel :
JVEéíies Béla.,

V. gyógykovács.

pgr a legolcsóbban 
kaphatók

a Debreczeni ZKZöipeur "Vállalat
Kohn és Társa siikör&ktárábau,

DEBBECZEN, Piacz-utoza 56. ezám.
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Apró hintett
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.

12 és fél nyilas tanyaföld az 
Ebesen kellő 

gazdasági épületekkel felszerelve eladó 
Értekezhetni Verbőczy-utcza 10.
jrí /I A l<ilr óc Hatvan-utcz 
IVIclUU IfllidS ötszobás litC;

szobás udvari istállóval is.

;za 22. sz. a 
zai és három

JA jnneii intelligens fiatalember irodába 
♦ill II dnll ajánlkozik. Czirn a kiadóhiva­
talban.

TTpÍ I • l !« ♦, C Ót szobás emeleti lakás 
L'11 lel It tlo Szent-Anna-utcza 1, sz. a.
kiadó. Értekezhetni, Forgách Károlylyal.

()ra ticvlitác 50 kr- Óra javitás (ha 
V/Itl UOAllld» ninc8 nagyobb törés)
jótállással 80 kr. Óra iivrg 10 kr, Szemüve­
gek egész finomak fele árban Legolcsóbb óra 
és ékszer üzlet! Tessék meggyőződni!! Fógel 
Gyula órás-optikus. Várad-utcza a Corsó 
kávóházzal éppen szemben:

inunkát, javításokat, nedve 
III 111 H V V-9 faiak szárazzá tételét vállal 
Molnár János Kar-utcza 24. szám.

Egy rPOf‘11 fennálló jó forgalmú sza- 
* tócs üzlet trafik és ital-

mérési joggal azonnal kiadó Nyil-utcza 189. 
Értekezhetni: Lőrincz Ágostonnál, Széchényi- 
ntcza 1. sz.

Katona keztyük
16 fillér (8 kr.) l’éterfia-utcza 37. szám. 

l^Ar-lvrk vlvriilr festése és tisztítása, vaI)Oi KCZiyUlt ]amillt a vii.-lg legjobb
folrtisztító szere, üvegje 40 krajezárért kap­
ható a vegytisztító intézetben, Főtér, Sten- 
czinger-liáz alatt.

fit Q7flllíí O modern urilak (mollókho- 
Vli DÁUUCtö lyiségek, fürdőszoba) Batt-
hányi-uteza 17. számú házban aug. 1-től ki­
adó. Jó vizű vízvezeték. Ért: Ugyanott a tu­
lajdonosnál.

Eladó érmei léki és kerti 
bor. Rákóczy-u. 15. sz. a.

nlíirl'íűQ gőzkazánok, eséplő- liejH K Mrl(l«lSd gépek) darálóma
lom, vetőgépek, okók, szecskavngók, rópavágók, 
körfűrész, permetezők, ruhamangorló, mosó­
gépek, ruhafestőknek való ruhafacsaró, gőz- 
felylesztő, gőzvasaló és rózüstök, festéktörő 
minden elfogadható áron eladatnak megtekint­
hetők Deák Ferencz-utcza 22. sz. alatt és ér­
tekezhetni Széchényi-utcza 5. sz. alatt, hol 
több rendbeli lakosztály kiadó. —

Ia'Í ypl v‘^Pv% Hdiér varró vagy tarka varró- 
X IÁI I v. leányok felvétetnek és tanu- 
lőlányok is. Értekezhetni: Pintér Dezső órás­
nál, Piaox-uteza 41. szám.

borovicskák n j dilit
os Piaez-u. 38.

Szepcssógi 
Deutsch Laj

Onmm Ejl* ití Szent-Anna-utcaa 2. Ut,í( 0,1 ,aKiÍSkőt szoba, előszoba 
kiadó.

200 hectoiitei legjobb minőségű 
fehér faj bor eladó. 

1 udakozódliatnl : Dcbroczcnbeu —— Dienes 
Barna termelőnél. Szécshényi-u. 1.

307. szám.
Az ISTVÁN gőzmalom-társulat 

ŐRLEMÉNYEINEK 
.A. R jr :e3 o Te* as t&sl ? ’

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános malomgyülésen megállapított s 1887. 
jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítás 
módozatokra vonatkozó egyezmények szerint

Kedvező ékszervétel!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy a következő czikkek árait

tetemesen leszállitoihm
s azokat a következő

renökivnl oksó áron
árusítom:

Egyfedelű nickl férfi remontoir óra

Ezelőtt Most

n aczél „ „ „ 7-— 4-—
* ezüst „ „ „ !()•— 5 50

Kétfedelű n n „ „ 14- — V—
, » tula „ „ „ 12-— 7-—

Ébresztő baby óra 8-— ] -75
Fali irodai bádog óra 5-— 3-59

„ „ óra ütő szerkezettel fi-— 4-—
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 40-— 251—
Kétfedelű „ „ 6U-— 35-—
Egyfedelű „ női „ 24-— 12-—
Kétfedelű „ „ „ 30-- 20-—
Ezüst férfi óraldncz 2"— ] •—
Arany „ „ 28‘— Ifi-
Arany női fülbevaló patent zárral 7-— 4-—
Ezüst női brochetü 4-— 1-50
Arany „ „ 121— 7-—
Aranyozott ezüst collier lánca 2-— 1-

„ „ szivocske 1-50 —-50
fi pár 13 próbás ezüst éteszköz Ifi-— 10-—
ti „ 13 . n csemege eszköz 10-— fi-—

s ti).
Óra javítási műhelyemben — az eddigi 

gonddal s jótállással oszközlendő — javítások 
árát is mélyen leszállítottam ; Úgy, hogy 
üvegeket 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 
50 kr, ezüst füleket 30 kr, tisztításokat 1 írtért 
készítek. ; ,

A n. ó. közönség támogatását a jövőben 
is kéri mély tisztelettel

81, its jártkor,

Taku chinai erőd bombázása.
G Y tew A

.8"OÍ

Kötelezettség és enged­
mény nélkül 

készpéuzlizetés mellett. 
Zsákkal együtt

100
kiló Zs

ák
on

­
ké

nt
 á 

85
 

ki
lo

gr
.

rjá kor fii. kor fii.
A.j Asztali dara nagyszemü. 29:40 — — ;
B. Szinte „ aprószemü. 28; 20 ---1
0 Királyliszt........................... 28 20 _ —
1 Langliszt kivonat .... 27 : — _ __ 1
2 Elsőrendű zsemlveiiszt . 25 80 — — !
3 Zsemlyeliszt...................... 124:20 — j
4 Elsőrendű kenyérliszt 23! 60 —
5 Közép kenyérliszt 22 40 _
6 Kenyérliszt...................... 21 20 — —
7 Barna kenyérliszt. 18; 60 — —
8 Takarmányliszt .... 11.80 — —

11 Fine ni korpa zsákkal 9 60 — —
11 „ „ zsák nélkül 9 120 — —
12 Durva korpa zsákkal 8! 80 — —
12 i „ „ zsák nélkül 8 40 — —

í Csirke búza zsák nélkül
1

7! 60 — —

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúly-
nak véve. (1- ?)

A. B. 0 — 6. számig 85 kiló.
7. és 8. szám 70
11. 12. 50 n

Debreczen, 1 900 julius 20.

tűzijáték
A Nagyerdőn.

az uj polgári lövölde háta megetti tisztáson
julis 22-én, azaz vasárnap ~%m

egy elsőrendű zenekar közreműködése mellett.
Ez alkalomra GIOVANI BALMER10 
milánói tüzmüvésznek hozattam meg 
egy rendkívüli meglepő darabját:

Tűzpilangók repkedése a virágcsokrom
ZE^rog-trarnin z

A tűzijátékot megelőzőleg léggömbök 
bocsáttatnak fel, időközönként a zenekar 
játszik.
1. Sodorna és Gomora pusztulása, az eget

tűzeső borítja el.
2. Tüzoszlop, rendkívül meglepő.
3. Virágcsokor, rajta tüzpillangók repkednek,

GIOVANI BALMERIO-tól Millanó.
4. Sz.-moru füzfe.
5. Álló napok.
6. Futkosó ü cökös.
7. Niagara vízesés.
8. Tűz bicziklis.
0. Taku ebinai erőd bombázása a hadihajók 

által, rendkívüli meglepő.
10. Jó éjt.

A tűzijáték kezdete pont •y48 órakor.
A tűzijáték területére vezető utat fáklyák "
MpÜYíIF’SíI/ ’ * 8I^ Pa(l óO kr. II—III.
IlCIjalaK. pad 30. kr. Állóhely 10 kr.

Tisztelettel: LEIDEN FROST GY.

világhírű

féle

DIÁNA
K8BFA- i@

ez évben is 
csak

órás, ékszerész és vésnök.
Debreczcn, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

SCHWEITZER TESTVÉREKNÉL 
Debreczen, Piacz-utcza 56, sz. kaphatók,


